

# 网帖举报丽源公司造“肥肉精”

南京市质监局调查后称:没有“肥肉精”这个词,该公司涉嫌无证生产保鲜剂



丽源公司 快报记者 赵守诚 摄



被查封的保鲜剂 南京市质监局供图

近日,有网帖举报南京丽源香料有限公司违法生产、销售保鲜剂,而这个保鲜剂添加在肉制品中会强化肉制品的肥腻口感,其效果类似“肥肉精”。经过调查后,昨天南京市质监局明确表示,并没有所谓的“肥肉精”,但调查显示,这家公司涉嫌未经许可冒用生产许可证标志和编号生产保鲜剂(复合防腐剂)和乳化剂。据悉,质监部门现场查封了400公斤无证生产的保鲜剂,目前该企业已停止生产保鲜剂。

## 南京出现“肥肉精”?

网友:丽源公司生产的保鲜剂是“肥肉精”,市质监局:没有“肥肉精”这个词

“肥肉精”事件至今让人谈“肉”色变,而一网友发帖举报,称南京丽源香料有限公司生产“肥肉精”,情况是否属实?

该网友表示,南京丽源香料有限公司违法生产、销售的所谓保鲜剂,添加入肉制品中后,除具有一定的防腐作用外,另一重要的作用就是适度强化肉制品的肥腻口感。“其作用与‘瘦肉精’作用相反,生产的效果类似‘肥肉

精’”。对此,不少网友表示担心,希望相关部门尽快查实。

“没有‘肥肉精’这个词,保鲜剂的作用就是防腐。”南京市质监局有关人士解释说。根据企业产品标准及产品标签所明示的配料内容,以及企业提供的产品配方和实际现场查证,标称为“保鲜剂”的产品由麦芽糊精、葡萄糖内酯、山梨酸钾、乳酸链球菌素、双乙酸钠、微晶纤维素、

脱氢醋酸钠等成分复配而成,其中麦芽糊精为食品原料,其他均为食品添加剂。

根据现有的检测方法,对该企业保鲜剂的原料山梨酸钾、双乙酸钠、脱氢醋酸钠等进行了检测,均符合相关要求。同时,还增加检测了不允许在肉制品中使用的苯甲酸钠和硼砂,均未检出。据悉,这一项主要是针对肉制品而做的检测。

## 被举报企业“干净”了?

也不是,它没有保鲜剂生产许可证,冒用标志和编号生产保鲜剂

根据网友的举报,2009年至2011年3月,南京丽源香料有限公司在未经质监及卫生部门行政许可,在未按我国《食品安全法》的要求进行任何形式的安全性评估的前提下,擅自进行食品添加剂——“保鲜剂”的违法加工生产。

情况是否如此?据悉,南京丽源香料有限公司1996年12月23日注册成立,经营范围为食品添加剂的生产加工(按许可证所列范围生产)。根据市质监局的调查,该公司2008年10月10日取得国家质检总局颁发的全国

工业产品生产许可证,证书编号: XK16-004-00394,有效期至2013年10月09日,产品名称:香料香精(香精[液类、浆(膏)状类、固体(粉末)类])。

根据国家质检总局《关于食品添加剂许可工作的公告》(2010年第137号),该企业已于2011年3月28日换取了新的食品添加剂生产许可证,证书编号:苏XK13-217-00056,有效期至2016年3月27日,产品名称:食品添加剂{食品用香精[液体、浆(膏)状、固体(粉末)]}。

记者在省质监局的网站上

查到,“江苏省2011年第五批食品添加剂获证企业”中确实包括南京丽源香料有限公司。

由此看来,该企业仅有生产香精的许可证,并无保鲜剂的生产许可证。而这也是网友举报该企业违法生产保鲜剂的证据之一,因为食用香精的生产许可证只能用于生产食用香精,严禁用于其他种类食品添加剂的生产。

对此,质监局认定,丽源公司的行为,已涉嫌未经许可冒用生产许可证标志和编号生产保鲜剂(复合防腐剂)和乳化剂。

## 该保鲜剂有没有危害?

依据《食品安全法》,市质监局已提请卫生部门对该产品进行食品安全风险评估

保鲜剂,正如字面意思,实际上就是复合防腐剂,属于复合食品添加剂的一种,目前并没有国家标准。在卫生部去年公布的《复合食品添加剂通用标准》(征求意见稿)中提到,由功能相同的单一功能食品添加剂品种复合而成的复合食品添加剂,应按照其在终端食品中发挥的目标功能命名,如“复合防腐剂”。

南京市质监局在南京丽源香料有限公司现场检查时发现,成品库有待售的16袋YL002型保鲜剂(25kg/袋,生产日期2011年3月24日),共400公斤,被现场查封;此外,原料库内存有退货返厂待处理的33袋YL002型保鲜剂(25kg/袋,生产日期2010年4月9日)和麦芽糊精、山梨酸钾、葡萄糖内酯等生产原料。

据悉,保鲜剂的生产,该企业有自己的配方,“加几种添加剂并不是固定的”。那么该企业生产的保鲜剂到底有没有危害呢?南京市

质监局有关人士表示,鉴于该复合食品添加剂无国家标准,各单一成分复配后的安全性判定,依据《食品安全法》,目前已提请卫生部门对该产品进行食品安全风险评估。

网友举报称,该保鲜剂外包装标签上的配料表上,有山梨酸钾和酸度调节剂两种原料。然而,根据国家对于食品添加剂标识的要求,包装上需要写明酸度调节剂的具体成分。“酸度调节剂只是一个功能名称,所以这个标识也存在不规范的问题。”南京市质监局的有关人士介绍说。

据介绍,山梨酸钾属于防腐剂,对于山梨酸钾的使用,在食品添加剂国家标准中有明确的规定,但对于保鲜剂生产厂家并没有用量的限制。对于网友反映的“生产时由于添加的山梨酸钾过多,而使其具有很强的腐蚀性,严重刺激生产工人的呼吸道并烧蚀皮肤”的情况,南京市质监局有关人士表示,暂时没有发现这样的

现象,工人也没有反映这些情况。

至于网友举报的约50余吨的保鲜剂,已经流向了四川、安徽、天津、江苏南通、山东兖州等地的食品加工厂,质监部门表示正在进一步认证中。

此外,2011年5月3日,举报人举报丽源公司在位于江宁汤山工业集中区(上峰工业园)的南京丽德香宝食品配料有限公司厂区内生产加工上述保鲜剂。接报后,南京市质监局立即组织执法人员至南京丽德香宝食品配料有限公司进行现场检查。经查,南京丽德香宝食品配料有限公司正在对厂房进行土建施工,还未通水、电、气,目前还不具备生产加工条件,现场也未发现任何原料、生产加工设备和成品。企业称也没有任何人来工地生产加工产品。

目前,南京市质监部门正抓紧进行进一步调查认定,近期将依法对该企业作出行政处罚决定。快报记者 鹿伟

## 》记者调查

### 丽源公司网站仍在销售保鲜剂

记者探访厂区被拒绝采访

根据知情人透露的信息,快报记者昨天来到位于秦淮区中和桥路的这家企业——南京丽源香料有限公司,只见有的车间已贴上封条,有的车间仍在生产,厂区气味有点怪。

### 两排厂房被贴上封条

昨天下午两时许,记者来到中和桥路59号—9,这是一家小工厂,两扇大铁门紧闭,门口挂的木牌上白底黑字写着“南京丽源香料有限公司”,旁边还有一个铜牌,上面写着“南京华信香料实业有限公司”字样。

记者进入厂区后,看到进门右拐有排白色的厂房,飘过来刺鼻的气味,虽然是“肉香”,却十分刺鼻,还有点像方便面的调味料泡开后的味道。车间大门敞开着,偶尔有穿着厂服的人员走过。走进车间,那股奇怪的香味更刺鼻,里面还传出嗡嗡的机器运转声和瓶子碰撞声。透过大玻璃窗,能看到车间里有一排排金属架,跟超市货架差不多,一层层放满小玻璃瓶。从现场情况看,这个车间仍在生产。至于这个车间生产的产品是什么记者没能确定。

在门卫室旁边有个至少50米长的厂房,两扇绿色的大铁门紧锁,中间斜着贴了一张封条,上面写着日期:“2011年1月29日封”。在厂区另一边的办公楼一侧,也有同样大小的一排厂房,绿色大铁门也是紧锁,上面也贴着同样的封条。

### 工作人员要求记者删除照片

发现有人在拍照,办公楼里冲

出来几个人,将记者“请”进了一间办公室。看了记者证,工作人员要求记者删除刚才拍的照片,遭到拒绝后,几个人大吼道,“你到底是怎么样进来的?你来采访为什么不事先打个电话?”……

面对记者的采访要求,工作人员在出去请示领导后回来说,“公司领导都在质监局,要采访,你就到质监局去吧。”并拒绝提供领导的电话,表示不接受采访。

“外面传闻你们公司非法生产食品添加剂,听说央视也来采访过,能否就此事介绍一下?”记者问。“我没有责任为你服务。”办公室一名工作人员答。随后,她又打电话给律师,“记者来车间拍照了,怎么办?”当律师得知记者有证件,而且已经拍过了,表示记者这样做是合法的。

### 公司网站仍在兜售“保鲜剂”

昨天,记者在百度输入“南京丽源香料”关键词,进入公司的网站。点击“产品介绍”一栏,发现丽源公司仍在销售6种食品添加剂,其中两种明确注明是“保鲜剂”。

网页显示,丽源公司除生产乳化、油质、粉末、咸味、水油两用、水质等各式各样的食用香精外,还有“添加剂系列”产品。添加剂产品包括腌制剂、乳油剂、松花蛋发色剂、特味鲜等,其中“保鲜剂”有两种,包括产品型号为LY-002的保鲜剂,产品型号为LY-003的保鲜剂。

公司简介称,丽源是家私营股份有限公司,成立于1993年3月23日,到现在已有18年了。

快报记者 赵守诚



丽源公司这个车间仍处于生产状态 快报记者 赵守诚 摄

## 》相关新闻

### 省市严打食品非法添加

对失信企业建立“黑名单”

快报讯(记者 鹿伟)上月开始,江苏省、南京市相继开展了严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项整治行动。在省市政府的通告中均提到,对故意非法添加的,一律吊销相关证照,依法没收其非法所得和用于非法生产的相关物品,进行赔偿。据悉,此次专项行动将一直持续至今年年底,各级政府统一负责严打非法添加剂。

省政府的通告要求,各地、各有关部门要坚持把食品添加剂监督管理工作摆上更加突出的位置,要始终保持严厉打击食品非法添加行为的高压态势。具体而言,对因未严格履行进货查验而销售、使用含非法添加物食品的,责令停产、停业;对故意非法添加的,一律吊销相

关证照,依法没收其非法所得和用于非法生产的相关物品,进行赔偿。对生产贩卖非法添加物的地下工厂主和主要非法销售人员,以及集中使用非法添加物生产食品的单位主要负责人和相关责任人,一律依法移送司法机关。

省政府要求各地各有关部门要严格规范食品添加剂生产和销售行为,切实强化全过程监管。对国家公布的食品中可能非法添加的非食用物质以及禁止在饲料和饮用水中使用的物质,生产企业必须在产品标签上加印“严禁用于食品和饲料加工”等警示标识,严禁向食品生产经营单位销售。大力推进诚信体系建设,对守信企业给予激励褒奖,对失信企业建立“黑名单”并通过媒体曝光。